

ПРОБЛЕМА МАССОВОГО БРАКОНЬЕРСКОГО ОТЛОВА НЕКОТОРЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГЕРПЕТОФАУНЫ ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ

Беляков И. В.

Одесское отделение Национального
экологического центра Украины

Все без исключения виды земноводных и пресмыкающихся Одесской области в той или иной степени подвержены прессу браконьерского отлова. Это наряду с другими отрицательными факторами внешних воздействий (прямое истребление, уничтожение биотопов, оскудение кормовой базы, загрязнение среды и др.) приводит к неуклонному ухудшению состояния популяций амфибий и рептилий.

Наиболее сильное воздействие отлова испытывают три вида земноводных и два вида пресмыкающихся. Отлов таких видов, как тритон гребенчатый (*Triturus cristatus*), жерлянка красnobрюхая (*Bombina bombina*), квакша обыкновенная (*Hyla arborea*), ящерица зелёная (*Lacerta viridis*) и черепаха болотная европейская (*Emys orbicularis*) за последние годы приобрёл ужасающие размеры.

Браконьерский промысел амфибий и рептилий в Одесской области начал приобретать массовый характер в 1988 – 1989 годах прошлого века. С тех пор количество отлавливаемых животных с каждым годом увеличивается. Особенно быстро растут объёмы отлова пяти выше указанных видов. Это объясняется тем обстоятельством, что данные виды широко используются для домашнего содержания в любительских террариумах, как в Украине, так и в ближнем зарубежье. Поэтому массовый отлов животных производится в коммерческих целях, для продажи. Этот преступный промысел имеет место во всех районах области, однако наиболее всего процветает в Любашёвском, Коминтерновском, Беляевском, Овидиопольском, Белгород-Днестровском и Килийском районах, а также на территориях, прилегающих к г. Одессе.

Незаконная реализация таких видов, как тритон гребенчатый и жерлянка красnobрюхая производится, главным образом, в г. Одессе на Староконном рынке и во многих зоологических магазинах. Квакша обыкновенная реализуется не только в розницу, но, в основном, оптовыми партиями по несколько сотен (иногда тысяч) особей для заселения в частные подворья, где животные гибнут в течение одной-трёх недель. Зелёные ящерицы практически не реализуются на территории Украины. Они выводятся контрабандными путями в страны ближнего зарубежья.

Как уже отмечалось, количество отлавливаемых животных ежегодно увеличивается. За период осеннее-летнего сезона 2009 года, по приблизительным данным, в Одесской области было отловлено:

Тритон гребенчатый – 16-18 тысяч особей;

Жерлянка краснобрюхая – 8-9 тысяч особей;

Квакша обыкновенная – 28-30 тысяч особей;

Ящерица зелёная – 10-12 тысяч особей.

Учитывая повсеместное неуклонное уменьшение плотности населения данных видов в Одесской области (особенно быстро падает численность зелёной ящерицы) в последние годы, такие объёмы отлова являются угрожающими. В особенности мощному прессу отлова подвержена европейская болотная черепаха. Черепахи не только вывозятся за рубеж крупными партиями, но и масштабно реализуются в Одесской области. Черепахами активно торгуют на рынках пляжах, улицах г. Одессы и практически во всех курортных зонах области. Объём браконьерского отлова черепах в 2009 году составил от 45 тысяч до 55 тысяч особей. Большинство реализованных животных (около 85%) погибают в течение 6 – 10 месяцев. Около 15 % животных приобретшие их люди возвращают в природу, однако почти все эти животные погибают вследствие неграмотных действий человека.

Проблема браконьерского пресса на герпетофауну в Одесской области становится всё серьезнее. Этот пресс уже пагубно сказался на состоянии популяций животных, и в дальнейшем будет постоянно усиливаться. Поскольку этот преступный «бизнес» приносит высокие доходы (по некоторым оценкам суммарный доход от реализации амфибий и рептилий, отловленных в Одесской области, составил в 2009 году около 2,8 млн. грн.) борьба с ним крайне затруднена. Необходимо продуманное, грамотное сочетание репрессивных и просветительских мероприятий, что позволит свести к минимуму это явление и сохранить местную герпетофауну.